

政法记者走基层

共护西湖美，守好一片叶

本报记者 王乃召 通讯员 袁雨婷

“警官你看，照片上的这个地方，跟我之前拍的照片对比，有点不太一样，会不会是有人在毁林？”日前，一名摄影爱好者拿着自己拍到的照片，来到杭州西湖风景名胜区生态共治中心反映情况。民警经过对比，发现确有可疑，立即联合行政执法、属地街道，前往山上查看核实。

在年均接待中外游客超3000万人次的景区，要保护好西湖水质、动植物等生态要素，打击整治假冒西湖龙井茶、毁林种茶、影响旅游秩序等的违法行为，挑战极大。2024年10月30日，景区生态共治中心在龙井村的茶山间成立，让生态环境问题源头治理有了新抓手。走进中心，景区公安生态警务协同智治平台大屏幕上，山体、林地、水域等生态相关数据实时更新，“蓝天、碧水、守茶、护林、旅安”5大预警模型在侦查和寻助救援中充分发挥数字赋能实效。

“中心的成立，让协同更高效、监管更智慧了。”杭州市公安局西湖风景名胜区分局治安大队副大队长龚英强介绍，近两个月，中心依托“旅安”模型，指令“派出所—执法队—属地”联合处置，共计预警2400余次，转化行政罚款231人次、教育训诫120余人次。

作为景区重要的生态要素，西湖龙井这片“金叶子”，是富农增收、推动经济发展的重要抓手。“我们通过‘护茶’模型，紧盯重点人员、重点车辆、重点茶企三个维度，运用AI视图大模型技术，精准锁定存在非法交易的茶农茶商，产出线索7条并全部成功打处。”龚英强介绍说。

守护好这片“金叶子”，也离不开社会参与和群众支持。“你们是哪家公司的？有没有登记过？”日前，看到有人在村里的茶田直播卖茶，刚好路过的翁家山村支部委员翁佳莉立即上前询问。在茶田里直播卖茶，需先到村委会登记，这是翁家山村规范管理网络直播销售西湖龙井茶的新探索。翁佳莉说，近年来随着直播带货的兴起，来茶田里直播卖货的个人和企业络绎不绝，而这其中，就不乏来“蹭拍”的售假商贩。对未经报备的违规直播和违法行为，巡查的村民会及时联系生态共治中心工作人员驱离或处罚。

政法委书记谈平安

深化大安全风险防控
共绘平安景区新画卷

杭州西湖风景名胜区党工委副书记、副主任徐飞：

景区、和美景区。

除险保安，持续推进“党委领导、公安主导、部门协同、社会参与、群众支持”的“大安全”体系建设：完善监督、考评制度，压实大安全主体责任；细化不同时段“三类”指挥模式的运行举措，深化数智平台建设；强化部门联动、协同共治，发挥联勤联动机制优势，高能打造“大安全”共治链样本，全力守护西湖世界文化遗产和全国文明旅游景区。

群防共治，持续深化“生态警务”景区范例：构建具有西湖景区特色的生态警务架构，打造区级生态共治中心，形成“信息流转、协同处置、要素管控、考核评价、宣传发动”一体化运行机制；紧盯“西湖龙井”原产地品牌保护，依托技术侦查、数据模型等侦查手段，联动市场监管、农业农村等部门开展专案经营，提升生态领域打处效能；紧盯“山水林地茶”等生态要素，坚持“专业+机制+大数据”，加快形成和提升新质公安战斗力，打造具有西湖景区辨识度的“防治服”一体化生态警务模式。

和美引领，持续夯实“景中村”综合治理基础：强化组织引领，搭建“茶园议事厅”，倾听群众心声，解决茶产业发展、车辆停放、村庄管理等热点难点问题；建立“三位一体”的“2+2+N”网格力量体系，结合线上“基层治理四平台”，实现各类信访隐患在网上流转和分流交办，确保时时可控可查可检；不断夯实村民调解队伍，构建“自治互助”治理模式，以“法理并举”方式化解纷争，擦亮“杭州城市会客厅”这张金名片。



“无声”反诈

近日，温州龙湾公安永中派出所民警朱前锦专门为听障人士作了一场反诈宣传，通过不太熟练的手语，在手语老师的配合下，无声宣讲了反诈知识，切实提高听障人士的反诈意识和能力。

通讯员 黄中庆 摄



以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”

新华社 许舜达

走进嘉兴市南湖区凤桥镇联丰村，不仅有小桥流水、粉墙黛瓦，还有“网红”咖啡馆、智能垃圾分类驿站，江南风韵和现代气息相得益彰。村口草坪上正在举行一场乡村音乐会，充满“诗和远方”的浪漫。殊不知，这片草坪上10多年前还盖着一座座猪舍。

联丰村党支部书记李正峰回忆：“那时全村90%以上的农户以生猪养殖为生计，顶峰时村里的猪舍有23个足球场那么大，人走到哪里都是污泥浊水，转一圈身上的臭气好久都散不掉。住在这里的环境里，养猪挣钱再多生活也不幸福，城里人不想来，村里人都想跑。”

“联丰”寓意着“联合”“丰收”的美好期许。面对沉重的环境压力，在“千万工程”的指引下，联丰村痛定思痛走上了转型发展之路，花了3年时间拆了20万平方米猪舍，整治了24公里河道，彻底消灭了“脏乱差”的最大源头。

久违的水清岸绿、清新空气回来了，但村民的增收致富新来源在哪里呢？李正峰介绍：“除了鼓励办家庭农场、去工业园区务工等，我们积极引导村民从‘卖生猪’转向‘卖风景’，让更多老百姓吃上‘村游饭’。”

据统计，2023年，联丰村农民人均可支配收入在全区率先突破5万元大关，较2013年生猪退养前足足翻了1倍有余，村集体经济总收入达到378万元。

联丰村的美丽蝶变，是浙江以农村人居环境建设为切入口、建设宜居宜业和美丽乡村的生动缩影。浙江省深化新时代“千万工程”推进会暨缩小“三大差距”动员部署会于2024年12月30日在嘉兴组织现场考察，联丰村是当天参观考察的点位之一。

2003年浙江启动“千万工程”以来，浙江省历任省委书记都亲自抓“千万工程”的部署落实和示范引领，每年召开省市县党政“一把手”悉数出席的全省现场会。

记者从本次现场会上获悉，浙江提出以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三

大差距”推进共同富裕先行示范的全新时代命题，将城与乡作为一个整体统筹谋划安排，把缩小“三大差距”放到融合发展全局一体部署推进，并将做深做实“强城”“兴村”“融合”三篇文章。

在“强城”上，浙江将重点聚焦山区海岛县，持续推进县城承载能力提升和深化“千万工程”，培育特色产业和产业平台，促进县城产业集聚、人口集中、服务集成，建强“县城—中心镇—重点村”发展轴。

在“兴村”上，浙江将重点聚焦农民农村，加快推动“土特产富”全链发展，深入实施农房改造、管线序化、村道提升“三大行动”，扎实推进片区组团发展，促进乡村产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”，全域打造诗画浙江和美乡村。

在“融合”上，浙江将重点紧扣“一体化”要求，以农业转移人口市民化和青年入乡发展为切入口，进一步健全城乡就业创业体系，加快畅通城乡要素双向流动，推动城乡基础设施和基本公共服务一体化。

浙江公安

“钱潮二十六号”
战果显著通讯员 董文骐
本报首席记者 陈佳妮

本报讯 为全力推进“冬季行动”，严厉打击各类违法犯罪活动，全力营造安全稳定的社会治安环境，浙江省公安厅于2024年12月24日起组织开展了为期3天的“钱潮二十六号”集中统一收网行动，及时消除了一批社会治安风险隐患，取得了显著战果。

为扎实开展此次行动，省、市两级公安机关强化统筹组织，压实工作责任，集中优势警力依法严厉打击涉黑涉恶、电信网络诈骗、盗窃等群众反映强烈和影响营商、网络环境的违法犯罪，最大力度震慑犯罪。

收网行动中，全省各级公安机关牢固树立“一盘棋”意识，立足公安机关以打促治、以打促防职能优势，深化共治警务建设，严格规范公正文明执法。特别是严格规范涉企执法活动，最大限度减少对企业正常经营活动的影响，坚持打击与保护并重，实现政治效果、法律效果、社会效果有机统一。

据统计，此次行动全省公安机关共打掉涉黑涉恶、电信网络诈骗、涉黄赌等各类犯罪团伙160个，抓获犯罪嫌疑人2738名，破获案件1644起，有力维护了岁末年初全省社会大局持续平安稳定。